

中国青年报

青年大学习：
不负时代 不负韶华 不负党和人民的殷切期望



2021年8月3日 星期二
农历辛丑年六月廿五

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16875期 今日12版
更多精彩内容详见客户端

迈好第一步 见到新气象

习近平总书记关于十四五开好局起好步重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 李翔 邝西曦

过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。今年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出。

进京赶考 72年前，党中央离开西柏坡时，毛泽东同志豪迈宣示。赶考 远未结束 党的十八大以来，习近平总书记多次强调。

2020年10月29日，党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。今年3月11日，十三届全国人大四次会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年

规划和2035年远景目标纲要的决议，决定批准这个规划纲要。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进！

开局关系全局，起步决定后势。走好新的赶考之路，第一步很关键。

习近平总书记指出：做好今年经济社会发展工作，迈好十四五时期我国发展第一步，至关重要。第一步要迈准迈稳，迈出新气象，迈出新成效。

一次重要会议，一次次考察调研，围绕十四五开好局、起好步，习近平总书记发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示，引领中国号巨轮乘风破浪、行稳致远。

今年一季度国内生产总值同比增长18.3%，二

季度同比增长7.9%，上半年同比增长12.7%，统筹疫情防控和经济社会发展的成果得到了持续拓展和巩固，经济运行持续稳定恢复，中国经济稳中加固、稳中向好，十四五实现稳健开局！

进入新发展阶段，国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇，也带来一系列新挑战，要善于在危机中育先机、于变局中开新局。

正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段，是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的基本依据，也是我们党领导革命、建设、改革不断取得胜利的重要经验。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹推进五位一体总体布局、协调推进四个全面战略布局，推动党和国家事业取得历史性成就、发生

历史性变革，推动中国特色社会主义进入了新时代。十四五时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年，我国将进入新发展阶段。

作出这样的战略判断，有着深刻的依据。今年1月11日，在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记从理论依据、历史依据、现实依据3个维度，对新发展阶段作了深刻阐述。

当今世界正经历百年未有之大变局。最近一段时间以来，世界最主要的特点就是一个乱字，而这个趋势看来会延续下去。习近平总书记指出，同时，我们必须清醒看到，当前和今后一个时期，虽然我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化，机遇和挑战之大都前所未有，总体上机遇大于挑战。

本报讯（中青报 中青网见习记者朱彩云）日前，《中共中央关于全面加强新时代检察机关法律监督工作的意见》正式发布。

《意见》指出，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级检察机关认真贯彻落实党中央决策部署，依法忠实履行法律监督职责，为促进经济社会发展作出了积极贡献。进入新发展阶段，与人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的新需求相比，法律执行和实施的短板，检察机关法律监督职能作用发挥还不够充分。

《意见》强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。

一、要充分发挥法律监督职能作用，为大局服务、为人民司法。坚决维护国家安全和社会主义大局稳定。服务保障经济社会高质量发展。切实加强民生司法保障。积极引领社会法治意识。

二、要全面提升法律监督质量和效果，维护司法公正。健全行政执法和刑事司法衔接机制。强化刑事立案、侦查活动和审判活动监督。加强检察机关与监察机关办案衔接和配合制约。完善刑事执行和监管执法监督。精准开展民事公益诉讼。全面深化行政检察监督。积极稳妥推进公益诉讼检察。完善审判监督工作机制。进一步提升法律监督效能。

三、要全面加强检察队伍建设，全面落实司法责任制。旗帜鲜明把加强党的政治建设放在首位。着力提升检察人员专业素养。深化司法责任制综合配套改革。

四、要加强对检察机关法律监督工作的组织保障。坚持和完善党对检察机关法律监督工作的领导。加强对检察机关法律监督工作的监督制约。加强对检察机关法律监督工作的支持保障。

加强

意义

意义

教育部 国家卫健委 疫苗接种是当前学校卫生管理重要内容

教育部、国家卫生健康委联合印发《关于进一步加强新冠肺炎疫情防控常态化下学校卫生管理工作的通知》（以下简称《通知》）要求，要毫不放松抓好新冠肺炎疫情防控工作。把适龄人群新冠病毒疫苗接种工作作为当前学校卫生管理工作的重要内容，合理规划接种节奏和接种进度，加强疫苗接种服务保障工作，分批稳妥有序推进。

《通知》指出，要深刻认识疫情防控工作的艰巨性和长期性，统筹推进疫情防控和教育教学改革，切实增强防控意识，坚决杜绝松懈心态。

《通知》要求，要切实落实人物同防、多病共防。增强疫情防控常态化下人物同防、多病共防意识，强化教室、卫生间、食堂、宿舍等重点场所环境监测、通风换气和消杀工作，加强传染病知识和消毒知识技能培训，完善管理流程和监管机制。学校要通过多种形式每学期至少开展一次传染病宣传教育，加强对诺如病毒、流感、水痘、腮腺炎、手足口病、细菌性痢疾等传染病防治知识的宣传，引导师生养成勤洗手、常通风、科学佩戴口罩等良好个人卫生习惯和生活习惯。

《通知》要求，要规范日常卫生管理。加强师生员工健康管理，做好中小学晨午检、全学段因病缺勤、缺课登记和病因追踪，师生健康状况达到学校防疫要求时方能返校。坚持科学、精准、有效防控，积极运用信息化手段，通过数据的收集整理、智能分析，提供预警提示，适时优化调整卫生管理措施。深入开展新时代校园爱国卫生运动，主动联系社区及交通、公安、城管、市场监管等相关部门，保障校园周边卫生安全，加强校内环境卫生整治。

《通知》要求，要拓宽健康教育渠道。将健康教育贯穿教育全过程，落实各学段健康教育课程，落实各学段健康教育活动时间，教育引导学生树立自我健康第一责任人意识，形成自我健康管理习惯，提高健康素养。

《通知》要求，要增加体育活动时间。强化体育课和课外锻炼，着力保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间。全面落实大课间体育活动制度，中小学校每天统一安排30分钟的大课间体育活动，每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松。



8月2日，在柳州市柳江区穿山镇林寺村，小朋友在稻田里体验插秧。暑假期间，在广西柳州市柳江区穿山镇，一些放假的孩子在家长的带领下走进农田，感受劳动的滋味。近期，广西柳州市抢抓早稻、抢种晚稻工作进入尾声。



中国代表团继续领跑奥运金牌榜 赛程刚刚过半 金牌已超上届

中青报 中青网记者 郭剑

8月2日，在东京奥运赛场，中国健儿一天之内连拿5枚金牌，创下单日收获金牌之最。本届奥运会第十个比赛日结束，中国奥运代表团以29枚金牌、17枚银牌、16枚铜牌的成绩继续领跑金牌榜，排名第二的美国队金牌总数为22枚，排名第三的东道主日本队金牌总数为17枚。

在女子举重87公斤级决赛场上，爆发力极强的汪周雨以抓举120公斤、挺举150公斤、270公斤的总成绩赢得该项目金牌。第一把抓举失误没有影响汪周雨的发挥，到挺举举起150公斤，这枚奥运金牌被她牢牢锁定。

中国奥运代表团的第26枚金牌扫除了本届奥运会竞技体操“零金牌”的障碍。男子吊环决赛，排在第三位出场的刘洋以难度分6.500分、完成分9.000分、总分15.500分勇夺

金牌，他的队友尤浩以15.300分获得该项目银牌。刘洋战胜的对手中，包括2012年伦敦奥运会冠军和2016年里约奥运会冠军，但顶住压力的刘洋忍住膝盖疼痛，落地时几乎纹丝不动，以极高的动作质量征服裁判，拿到中国队在本届奥运会竞技体操比赛中的首枚金牌。

从收获第25枚金牌到第27枚金牌，中间仅过了15分钟。东京奥运会射击项目最后一个比赛日最后一项比赛，中国选手张常鸿在男子50米步枪三姿决赛

中以466环的成绩打破世界纪录并夺得冠军。这枚中国奥运代表团的第27枚金牌，也是中国射击队在本届奥运会获得的第4枚金牌，而中国射击队4枚金牌、1枚银牌、6枚铜牌的出色战绩，也让人看到一批00后小将的巨大潜力。

第28枚金牌紧随其后：在场地自行车女子团体争先赛中，钟天使和鲍珊菊在决赛中，以31秒895的成绩战胜德国队拿到金牌。上届里约奥运会，钟天使搭档宫金杰获得该项目金牌，实现突破。本届奥运会中，钟天使搭档鲍珊菊，在资格赛就发挥出出色，以31秒804的成绩淘汰卫冕冠军，打破世界纪录。在决赛中，两人一路领先，没有给德国队任何反超机会。

中国奥运代表团的夺冠浪潮还未停歇：今晚女子举重87公斤以上级的决赛较量中，21岁小将李雯雯先后刷新这一级别的抓举、挺举和总成绩奥运会纪录，最终以320公斤的总成绩夺冠。至此，中国举重队在所参加的8个级别的比赛中获得7枚金牌、1枚银牌，捍卫了自己当之无愧的奥运梦之队荣誉。

上届里约奥运会，中国代表团一共获得26枚金牌。本届东京奥运会赛程刚刚过半，中国代表团已经完成突破。人们有理由相信，中国奥运健儿还会带来更多惊喜。 本报北京8月2日电

告别

8月2日，日本东京，中国女排最后一场小组赛赛后，郎平与队员拥抱。本场比赛中国女排以3:0战胜对手，最终以2胜3负的成绩结束本届东京奥运会征程。本场比赛是郎平执教生涯的最后一场比赛。

中青报 中青网特派记者 刘占坤/摄

（相关报道见4版）

为来南宁求职的外地青年解决 住宿难

人才驿站让 政策阳光 照进青年心里



中青报 中青网记者 谢洋

青年人才驿站为我提供5天的免费住宿，可以省下1000元开销。刚来广西南宁工作的刘帅，通过这个项目感受到这座城市对青年的友好。

今年7月，家乡在广西玉林的刘帅从中央财经大学研究生毕业后考取广西定向选调生，被广西壮族自治区党委组织部分配到南宁市工作。从朋友那里得知南宁有为外地来求职的应届毕业生提供免费住宿的服务，刘帅上网提交申请，并上传身份信息、身份证照片，几小时后便接到工作人员的来电，告知他可以去酒店办理入住。

南宁市青年人才驿站是团南宁市委开展“学党史 强信念 跟党走”我为青年办实事 活动的具体举措之

一，通过为来南宁求职的外地青年人才提供免费住宿和城市融入等综合服务，切实帮助青年人才解决住宿难问题。免费住宿期间，刘帅找到了心仪的租房，不仅离单位近，而且月租金也在可以承受的范围内，毕竟刚毕业，经济上全靠父母支持，能省一点是一点。

广西师范大学漓江学院（现更名为桂林学院）的毕业生陈锦涛，通过辅导员在班级微信群里的信息得知南宁市青年人才驿站。提交申请后，他发现平

台上提供免费住宿的酒店有6家，遍布南宁市各个城区，他选择了一家离面试公司比较近的酒店入住。

尽管是免费的，但陈锦涛感觉酒店的服务一点儿也没缩水。不仅办理入住时服务员帮他提行李，而且每天都会更换床单和毛巾。

从今年6月下旬开始，随着大学生陆续毕业，申请入住的人比我们预期的还要多。团南宁市委青年发展部部长陈珉告诉记者，南宁市青年人才驿站自今年4月28日揭牌以来，3个月内提交申请的大学毕业生有195人，

审核通过并成功入住的有120人。其中，区外高校毕业54人、区内高校毕业66人，除了来求职的应届毕业生，还有本年度公务员选调生，南宁市委、市政府应邀来邕考察的各类人才及重点企业拟录用的高校毕业生。

团南宁市委用招标的形式把该项目委托给第三方公司，并开发了专门的后台审核系统，要求工作人员定时审核，以便及时处理各类申请。（下转2版）



扫一扫 看视频